·万隆精神与"全球南方"合作。

试论动荡变革世界中"全球南方"国家的 安全合作*

曾向红 陈明霞

内容提要 在世界动荡、国际秩序变革形势之下,"全球南方"崛起并日渐成为国际安全公共产品的新兴供给者。"全球南方"的安全公共产品供给包括其所倡导的安全合作理念及在多个层面所开展的安全合作实践。在"全球南方"的安全理念中,"安全"同时囊括国家、地区、国际(全球)安全,三者呈三位一体之态。国内稳定与发展构成国家安全的重要基石,政治解决而非军事手段是解决国家安全问题的主要手段;地区国家的自主力量而非域外大国的介入是维护地区安全与稳定的主要方式;合作安全而非阵营对抗或军事威慑是实现国际安全、通往国际和平的主要路径。这一安全理念是内在推力与外在拉力共同作用的结果,且进一步塑造了"全球南方"国家在国家、地区及全球层面的安全合作实践。不同层次和形式的安全合作实践宗旨不同,但又都统一并回归于"全球南方"的安全理念。中国作为"全球南方"的当然成员及有影响力的主要大国,有必要继续发挥引领作用,以推动"全球南方"安全合作的进一步发展和提升,从而更好地为国际社会提供安全公共产品。

关键 词 "全球南方" 安全合作 公共产品 全球安全倡议 人类 命运共同体

作者简介 曾向红,兰州大学中亚研究所、兰州大学上海合作组织研究中心教授;陈明霞,郑州大学政治与公共管理学院讲师、郑州大学国家安全研究院研究员。

^{*} 本文系 2024 年度兰州大学"中央高校基本科研业务费专项资金"战略发展专项项目"俄乌冲突以来中亚地区形势的变化与中国的中亚政策研究"(2024jbkyzx003)的阶段性成果。

1955 年 4 月 18~22 日,来自亚非两洲的 29 个国家在印尼万降召开首次 亚非会议(即万隆会议),讨论了经济合作、反殖反帝、主权独立及世界和平 等问题,通过了联合公报,发表了联合宣言。万隆会议正式拉开了南南合作 的序幕。同时也标志着广大亚非国家崛起并作为一支重要的国际力量开始登 上国际舞台。① 其后, 随着"不结盟运动"的兴起及"七十七国集团"的诞 生, 亚非拉国家的联合与崛起进程缓缓推进, 并以"第三世界"的身份路 身于美苏两极之间。随着苏联解体、两极格局倒塌,"第三世界"的身份逐 步淡化并最终退场,"发展中国家"则成了亚非拉国家的显著集体身份。随 着"一超多强"格局的确立及"后冷战时代"的到来,广大"发展中国 家"一方面加速推进各自地区的一体化,另一方面积极探索全球层面南南 合作的新途径,"南方"与"南方国家"成了这一时期亚非拉国家的典型代 称。2008年世界金融危机爆发后,美欧国家的经济、政治与社会遭遇重创,广 大亚非拉国家却迎来了群体性崛起,成为一支与"全球北方"分庭抗礼的重要 国际力量——"全球南方"。2 2022 年乌克兰危机的爆发,或许意味着后冷战 时代宣告终结、"后后冷战时代"③拉开帷幕,世界政治也由冷战后的稳定发 展期逐步进入新的动荡变革期。在世界愈发动荡、国际秩序急剧变革的背景 之下,"全球南方"实现了进一步发展和超越,即其开始在国际安全领域实现 崛起并推进合作。

回顾过去70年来,"全球南方"的崛起与世界形势及国际秩序的发展动态密切相关。放眼当下,"全球南方"在国际安全领域的崛起与合作也同样既表现为动荡世界中国际秩序急剧变革的结果,又同时为国际秩序的变革注入了新动力。关注"全球南方"的崛起与安全合作,可为理解当下国际秩序变革的内涵、把握将来国际秩序演变的方向提供一定的启示。为此,本文透过国际安全形势、国际安全治理困境的背景,分析"全球南方"的崛起及其在国际安全领域中所扮演的"新"角色,以期解读中国这一"全球南方"当然成员如何推动与引导"全球南方"的安全合作。

① 耿殿忠:《南南合作的开端与典范:纪念万隆会议40周年》,载《世界经济与政治》1995年第3期,第79页。

② 周桂银:《全球南方崛起与当代国际秩序变革》,载《国际政治研究》2024 年第 1 期,第 88 ~ 95 页。

③ 杨光斌等:《动荡变革期的时代特征》,载《世界经济与政治》2023年第2期,第15页。

一 动荡变革安全形势下"全球南方"的崛起

随着世界逐渐进入新的动荡变革期,国际安全形势不断呈现新特点,国际安全治理困境也日益加深。这样的全球安全环境进一步推动了国际安全格局的调整,加速了一些国际力量的衰落,也助推了一些国际力量的崛起。

(一) 国际安全形势的新特点

当前,世界百年未有之大变局加速演进,"世界之变、时代之变、历史之变"加速展开,相互叠加激荡,深刻影响着个人、国家等各类行为体的行动与互动方式。作为国家行动和互动的场域,国际关系领域尤其深受"大变局"的影响。从大国竞争到阵营对抗,再到地区冲突乃至国家动乱,皆可谓"大变局"在国际关系领域的具体表现,共同塑造着当下的国际安全形势。

首先,大国竞争作为国家间互动的主要内容,隐隐构成国际关系发展演变历史的一条主线。苏联解体、冷战结束虽短暂中止了大国竞争的进程,但进入21世纪后,沉寂未久的大国竞争重回国际政治舞台中央。以2008年金融危机及2010年中国成为世界第二大经济体为时间节点,以中国的快速发展及美国的霸权护持为背景,中美之间的大国竞争逐渐拉开序幕。历史上的大国竞争以地缘、技术与(国际)制度为其主要领域,21世纪的中美竞争与之既存在关联,又存在区别。①有关二者间关联的一个典型例子是,反复有声音将当前的中美竞争联系至20世纪下半叶的美苏争霸,提出中美"冷战"说(如"新冷战"②"颠倒的冷战"③等)。与此同时,也需注意到当前中美竞争

① 田野:《大国竞争的根源:基于报酬递增机制的分析》,载《中国社会科学》2022 年第9期,第85~87页;门洪华、李次园:《国际关系中的大国竞争:一项战略研究议程》,载《当代亚太》2021年第6期,第5页;吴心伯:《论中美战略竞争》,载《世界经济与政治》2020年第5期,第98~104页。

② See Alan Dupont, "The US – China Cold War Has Already Started", *The Diplomat*, July 8, 2020, https://thediplomat.com/2020/07/the – us – china – cold – war – has – already – started/, 2024 – 12 – 20; Hal Brands and John Lewis Gaddis, "The New Cold War America, China, and the Echoes of History", *Foreign Affairs*, October 19, 2021, https://www.foreignaffairs.com/articles/united – states/2021 – 10 – 19/new – cold – war, 2024 – 12 – 20; Gideon Rachman, "A New Cold War: Trump, Xi and the Escalating US – China Confrontation", *Financial Times*, October 5, 2020, https://www.ft.com/content/7b809c6a – f733 – 46f5 – a312 – 9152aed28172, 2024 – 12 – 21.

③ 即将当前的中美关系类比于冷战时的美苏关系,将美国对应为冷战时的苏联、将中国对应为冷战时的美国。See Peter Harris and Iren Marinova, "American Primacy and US – China Relations: The Cold War Analogy Reversed", *The Chinese Journal of International Politics*, Vol. 15, No. 4, 2022, pp. 335 – 351.

的特殊性:一方面,中美竞争更多地表现为经济与社会治理之争,其冲突性与对抗性远低于传统的大国间的政治(或军事)之争;另一方面,当前的中美竞争比以往的大国竞争更具全面性与复杂性。^①

其次,阵营对抗同大国竞争一样,几乎贯穿了国际关系的发展历史。从伯罗奔尼撒战争到三十年战争、拿破仑战争、一战、二战,直到冷战,都存在某种程度上的阵营对抗,②冷战尤甚。虽然作为对抗方之一的华约随着冷战的结束退出了历史舞台,但作为另一对抗方的北约非但并未就此消散,反而在后冷战时期数度扩员,最终成为当下美国在东欧地区针对俄罗斯开展阵营对抗的重要工具。与东欧地区针对俄罗斯的情况相似,美国在亚太地区针对中国开展阵营对抗的倾向也愈发明显。不同的是,在亚太地区的阵营对抗中,美国所组建的阵营非但囊括七国集团成员这种传统意义上的西方国家,也包括韩国、澳大利亚等亚太地区国家。③当然,不论是东欧还是亚太,也不论是针对俄罗斯还是中国,美国开展阵营对抗的本质始终如一,即联合盟友和伙伴国家集体应对被其视为威胁或挑战的对象。事实上,在可见的将来,中东地区也可能成为阵营对抗的主要场域。更进一步说,美国挑起的区域性阵营对抗或将成为当下及将来国际关系的一种常态。

再次,地区冲突或许是比大国竞争和阵营对抗更为普遍的国际现象。从地区视角来看,地区冲突是地区内部异质性的结果,从国际体系的视角来看则是世界体系的中心与边缘间支配与被支配关系的产物。地区冲突通常由一些特定形式的持久暴力行动演变而来,如内战、边界战争以及外部干涉等。因此可以说,地区冲突一般是国家内部冲突、区域内部冲突以及区域外部冲突的复杂混合体,而其之所以难以解决,也主要是因为这些不同层次、不同形式的冲突相互联系、彼此纠缠。④ 最典型的便是当下中东地区的巴以冲突,从 1948 年第一次中东战争至今已绵延 70 余年,历经五次中东战争,巴(阿)以之间的和平始终无法真正实现,短暂的和平也仅是冲突与战争的间歇,中东地区的秩序因此始终受到威胁。

① 吴心伯:《论中美战略竞争》,第129页。

② 孙兴杰:《多重三角关系抑或阵营化:国际体系演化逻辑及其前景》,载《人民论坛·学术前沿》2024 年第6期,第76页。

③ 熊李力:《全球安全治理:去阵营化与多边主义》,载《人民论坛》2023年第24期,第41页。

Raimo Väyrynen, "Regional Conflict Formations: An Intractable Problem of International Relations",
Journal of Peace Research, Vol. 21, No. 4, 1984, pp. 344 – 345.

最后,国家动乱几乎是一个从空间维度看无处不在、从时间维度看无时不有的国际现象。作为国家和谐与稳定的对立面,国家动乱的表现形态是多样的,既可以是更具对抗性、破坏性和颠覆性的政治动荡,如党争、政变、起义、内战等,也可以是相对温和的社会骚乱,如示威、游行、抗议等街头运动。与表现形态多样化相关联的是,国家动乱的诱因也具有多样性,既可能是政治整合的失效,也可能是经济发展的倒退或者社会民生的恶化。放眼当下,正是因为这些诱因在全球范围内普遍存在,不仅非洲、中东、中亚、拉美频繁发生动乱,就连欧洲也存在国家动乱的威胁。几乎同时发生在亚洲东西两端的韩国政治纷争(2024年12月3日)与叙利亚变局(2024年12月8日)堪称典型案例。

(二) 国际安全治理的困境

大国竞争、阵营对抗、地区冲突与国家动乱相互交织,彼此联动,共同塑造着当下的国际安全形势。在这样的新国际安全形势之下,国际安全治理面临的任务与压力不断增加,但主要治理主体的治理能力与意愿却持续走低,这种治理需求增大而治理供给减小之间的矛盾加剧了国际安全治理所面临的困境,致使国际安全治理面临失灵的风险,而国际社会也面临"失败世界"的危险。^①

拿破仑战争之后,欧洲大国建立起以会议方式协商处理欧洲重大问题以保障欧洲和平与稳定的"欧洲协调"机制,这一机制的有效运转维持了此后一个世纪的欧洲和平。"欧洲协调"机制的建立与运行可被看作是近现代国际体系形成以来国际安全治理的最初且成功的实践,基本奠定了运行至今的国际安全治理原则与模式,即"大国"原则与"大协议"模式。具言之,国际安全治理是大国的游戏,被大国所垄断,其他国家或者被置于治理进程之外,或者被视作需要治理的对象。治理的主要方式就是通过大国之间的"大协议"来划分势力范围并确立下一个时期的国际秩序。一战、二战后的国际安全治理皆是如此,由作为"战胜国"的大国共同商定协议,并规划接下来一段时间的秩序。②实际上,由大国通过"大协议"开展的国际安全治理具有强烈的时代局限性,即其作为一种战后的"应激性"安排,其所关注的首要与核

① 秦亚青:《全球治理失灵与秩序理念的重建》,载《世界经济与政治》2013 年第4期,第5页。

② 沈陈:《迈向新的"大协议":全球南方崛起与国际安全治理转型》,载《拉丁美洲研究》 2024 年第6期,第34~35页。

心的议题自然是预防或管控下一次战争的发生。因此,政治、军事等传统安全问题被置于国际安全治理的优先位置,而其他非传统安全问题则被忽视或搁置了。国际安全治理的这种时代局限性与后冷战时期的国际安全形势之间存在极大的张力,导致各种全球性问题不断产生和累积而长期得不到根本解决,国际安全治理出现了严重困境。"后后冷战时期",国际安全形势再次发生转变,政治与军事等传统安全问题卷土重来,大国战争一触即发。这种传统安全问题的回归及其与既有非传统安全问题的复杂叠加极大地加剧了国际安全治理所面临的困境,将国际安全治理推向了困局乃至僵局。①

首先,国际安全治理从协同合作转向分歧与对抗。后冷战时期,大国之间虽然也存在矛盾与分歧,但总体上仍维系了一定程度的协同合作以应对共同的全球威胁,各国在全球反恐行动上的协调与合作最为典型。然而,在面对 2020 年的新冠肺炎疫情蔓延时,大国间的协同合作与共同应对却并未出现,取而代之的是相互攻讦与"以邻为壑"。拉开"后后冷战时期"帷幕的乌克兰危机全面升级更是直接将大国间的分歧与对抗从幕后推向了前台,大国间非但未能联手推进国际安全治理,反倒成了需要被治理的安全问题本身,更是将整个世界推向了战争的边缘。

其次,与大国分歧与对抗相伴而生的是集团政治与阵营对抗渐成趋势。 冷战的结束看似将集团和阵营等因素抛入了历史的垃圾桶,但这些因素实则 一直潜藏在美西方的行动逻辑之中,并时刻影响和塑造着其对外行为。尤其 是在大国竞争愈发公开化的当下,美国更是加紧建设其所置身的集团和阵营, 试图借此彰显和放大自己的竞争力,以期服务于其霸权护持的最终目的。但 对于其他国家乃至整个国际社会而言,美国将集团政治与阵营对抗重新推向 国际政治的前台其实进一步切割乃至撕裂了整个世界,致使国际安全治理的 "全球"属性不断被"集团"与"阵营"所侵蚀。

最后,与集团政治相伴随的是美国胁迫外交(coercive diplomacy)的盛行。自特朗普2017年上台后,美国的对外战略发生了冷战结束以来最具颠覆性的变化,尤其是对胁迫外交的运用达到了前所未有的程度。美国以武力威慑、经济制裁、技术封锁等为手段和工具,对其敌对国家(如俄罗斯、伊朗等),或竞争对手(如中国),或盟友和伙伴国家(如北约国家和日、韩等

① 王林聪:《从俄乌冲突看全球安全治理困境及出路》,载《西亚非洲》2022年第4期,第29页。

国)施以不同形式、不同程度的胁迫,迫使各国改变或做出特定行为,^① 致使各国普遍处于不同意义及不同程度上的不安全状态,从根本上消解了国际安全治理的意义。

(三)"全球南方"的崛起及在国际安全领域中的新角色

在国际安全形势呈现出新特点、国际安全治理面临严重困境的情况下, "全球南方"顺势崛起。

"全球南方"近年被热议,根源于"全球南方"国家的崛起。"全球南方"国家的崛起首先表现为经济的崛起。这种经济崛起一方面体现为南方经济体对北方发达经济体的赶超以及二者之间差距的不断缩小,另一方面体现为全球经济重心的由北向南倾斜。"全球南方"国家的崛起更表现为政治的崛起。这种政治崛起集中体现为"全球南方"国家在重大国际热点问题上对战略自主的坚持和伸张以及对自身发展模式的自觉与自信。"全球南方"国家的崛起最终表现为国际地位的崛起。②长期以来,在国际政治这个专属于大国的游戏里,"全球南方"或者被视作"问题",或者被当作"棋子",抑或直接当作不重要的角色被忽视。然而,近年来这一情况大有改观,"全球南方"逐渐走向国际政治舞台中央,更多地寻求以独立的姿态在国际事务中发挥重要作用。

"全球南方"国家的崛起趋势在国际安全领域的表现尤为明显。近年来, "全球南方"国家在国际安全领域表现得愈发活跃和重要。一方面,在全球层 面的传统安全问题上,"全球南方"国家积极参与全球安全治理,尤其是大力 推动乌克兰危机、巴以冲突等地缘政治冲突的和平解决进程。另一方面,在 国际层面的非传统安全问题上,"全球南方"国家在反恐、打击跨国犯罪、防 治流行病、维护粮食安全、应对气候变化等领域积极开展合作,致力于维系 并提高全球治理的效能。

"全球南方"国家在全球和国际层面的传统和非传统安全问题上的积极进取和有所作为,进一步预示着"全球南方"在国际安全领域中定位和角色的转变,即在百年变局加速推进、国际格局急剧变革的时空背景下,"全球南

① 刘飞涛:《胁迫式外交:战略竞争时代美国对外战略的转型》,载《和平与发展》2020年第2期,第18~29页。

② 徐秀军、沈陈:《"全球南方"崛起与世界格局演变》,载《国际问题研究》2023 年第 4 期,第 65 ~ 68 页。

方"将不再继续扮演西方主导下的全球安全公共产品被动需求者的角色,而是正成为与西方平等的全球安全公共产品的积极参与者与主动供给者。作为全球安全公共产品供给者的"全球南方",其向国际社会提供的安全公共产品主要包括观念与物质两个层面。观念层面的安全公共产品主要表现为"全球南方"在安全合作与治理问题上持有的特定理念,物质层面的安全公共产品则集中体现为其在安全合作与治理问题上的丰富实践。

二 "全球南方"国家倡导的安全合作理念

"全球南方"国家在安全及安全合作问题上坚持特定的理念,这些安全理 念来源于特定的现实土壤,同时受到特定未来愿景的驱动。

(一)"全球南方"安全理念

"全球南方"国家在各自开展安全实践及对外开展安全合作时坚持特定的安全理念。有学者将之提炼为"全球南方安全观"(Global South's Security Perspective),并指出这一安全观不同于西方国家一贯坚持的"外生性的安全观",其在根本上是一种"内生性的安全观"。这种安全的内生性具体表现为两个层面的不可分割性:一是在各个国家内部,安全与发展之间存在不可分割性;二是在各个地区内部,不同国家的安全之间存在不可分割性。前者关乎各国国内安全韧性,后者关乎地区安全韧性,国内安全韧性与地区安全韧性相互促进,共同构成国家发展进步的前提与保障。①

当前,谈论"全球南方安全观"或许具有超前性。然而,不可否认,"全球南方"国家虽然并不一定充分认同和践行一套以"全球南方安全观"统一冠名的安全观念,但的确在很大程度上共享一些特定的安全理念,并在这些理念的指引下各自推进安全实践、互相开展安全合作。而且这些理念也确实在很大程度上有别于西方传统的"小院高墙"和"拉帮结派"式的排他性安全理念,其呈现出更多的包容性和开放性。具体来看,依照"国家安全一地区安全—国际安全"的递进轨迹,这些安全理念大致可以概括为:国内稳定与发展构成国家安全的重要基石,政治解决而非军事手段是解决国家安全问

① Zhang Yun, "Positive Thinking", *China Daily*, September 12, 2024, https://www.chinadaily.com.cn/a/202409/12/WS66e24792a3103711928a78cd. html, 2024 - 12 - 25.

题(包括国内冲突与国际冲突)的主要方式;地区国家的自主力量而非域外大国的介入是维护地区安全与稳定的主要依托;合作安全而非阵营对抗或军事威慑是实现国际安全、通往国际和平的主要道路。

概言之,"全球南方"安全理念的出发点和落脚点可以简单概括为如何实现国家的安全、地区的安全以及国际的安全,理念的具体内容则是对这些问题给出答案。"全球南方"国家认为,"安全"既包括国家的安全,也包括地区的安全,更包括国际(全球)的安全,这3个层面的安全呈三位一体之态,相互关联、缺一不可。对于一个国家而言,最基本的关切即确保国家的安全。要实现国家的安全,首要和基础是确保国内的稳定与发展,如果国内稳定与发展遭遇冲击,即如果发生国内或国际冲突,冲突方应首先选择政治方式来缓解或解决冲突而非军事手段来升级冲突。国家安全的维护离不开地区安全的保障,要实现地区的安全,主要依靠的是地区国家的自主力量,域外大国为次要力量,域外大国的介入并不一定促进、而有可能破坏地区安全。地区安全同样离不开国际安全的保障,国际安全主要依靠国家(尤其是大国)之间的合作而非大国之间的阵营对抗或军事威慑,后者往往导向战争的深渊而非和平的高地。

"全球南方"安全理念与中国向国际社会提供的重要安全公共产品——全球安全倡议之间存在契合之处。当前,国际安全形势日趋复杂、大国竞争态势逐渐激烈、全球安全治理走向失序、各国安全问题不断凸显,一言以蔽之,在世界越来越不安全的时空背景下,中国为维护国家安全与国际和平,在国际安全领域提出了中国方案,即全球安全倡议,初衷在于推动人类命运共同体的加速构建。在国际安全公共产品供应严重赤字的情况下,较之于其他既有的安全公共产品,全球安全倡议的重要性与独特贡献既存在于观念维度,也存在于制度维度,更存在于器物维度。①对于如何实现安全,全球安全倡议提出了"六个坚持",同时观照到全球、地区、国际、国家以及个人层面的安全;规划了多达 20 个重点合作方向及 5 个层次的具体合作平台与机制。②对比"全球南方"安全理念与全球安全倡议可以发现,一方面,"全球南方"

① 张春:《全球安全倡议与国际安全公共产品的供应创新》,载《国际安全研究》2024年第6期,第3~30页。

② 中华人民共和国中央人民政府:《全球安全倡议概念文件(全文)》, 载中国政府网: https://www.gov.cn/xinwen/2023-02/21/content_5742481.htm, 2024-12-25。

国家所坚持的相关理念其实也正是全球安全倡议所倡导的。另一方面,全球安全倡议作为一项内容明确、结构完整、布局成体系的政治构想,它向国际社会清晰传达并大力弘扬了中国的全球安全治理观,因此有助于为"全球南方"安全理念的进一步发展与升华指明方向。

(二)"全球南方"安全理念的来源与驱动力

"全球南方"国家之所以持有这样的安全理念,并非是外在权力强制或外在制度约束、外在规范内化的结果,而是其内在的推力和外在的拉力共同作用的结果。这种内在的推力主要表现为这些国家群体所置身的现实土壤,而外在的拉力则主要表现为这些国家群体所期待的未来愿景。

在国内层面,"全球南方"国家普遍面临生存与发展问题。究其根源,"全球南方"国家曾经和当前所遭遇的生存与发展问题,其实是殖民主义的历史后果及遗留问题。"全球南方"国家曾经为殖民地、托管地或保护国,被殖民国家罔顾其人口混居和重叠社群强行分割和占领,留下了内部分裂(原本的异族或异教群体被人为整合进同一政权的结果)和跨境冲突(原本的同族或同教群体被人为划分进两个或多个政权的结果)的隐患,虽经民族解放运动获得了形式上的独立,但依然在深层次上被前殖民国家剥削和掠夺,导致这些国家面临严重的主权和政权脆弱性。即便到了21世纪,殖民主义这两方面的历史遗留问题依然存在并不时爆发,给"全球南方"国家的生存与发展带来了深远影响。①尤其是在各类全球挑战将整个世界推向危急时刻的当下,"全球南方"国家遭受了更为强烈的冲击,②同时面临传统安全风险与非传统安全挑战,共同影响甚或危及各国的经济发展乃至国家生存。面对这样的现实情况,"全球南方"国家首要的诉求与期待就是摆脱殖民主义的遗留影响,谋求更多的生存与发展空间。

在国际层面,"全球南方"国家普遍面临被排斥、被边缘化的问题。如果说"全球南方"国家所遭遇的生存与发展问题的根源在于殖民主义,那么这些国家在曾经和当下所遭遇的被排斥和边缘化问题的根源则在于"西方中心

① 石之瑜、侯长坤:《全球南方与安全社群:对理论的去殖民化反思》,载《国际展望》2024 年第6期,第7~14页。

② "World is in State of Crisis: PM Narendra Modi at Voice of Global South Summit", *Mint*, January 12, 2023, https://www.livemint.com/news/world/world-is-in-state-of-crisis-pm-narendra-modi-at-voice-of-global-south-summit-11673502823533. html, 2024-12-26.

主义"。显而易见,当前人类所处的世界、至少是所认知到的世界有极大一部分是被西方的知识和话语所客体化的产物。从 15 世纪发现新大陆,到经历资本主义和工业革命,再到开展殖民主义和帝国主义,西方基本上成为世界的"代表",广大非西方则扮演"被代表"的角色。① 国际关系学科可以说是这一现象的延续和反应,因为其始终生产和再生产着以西方(欧洲)为中心的认识论乃至存在论。② 国际关系其实建基于一套特定的西方式的思维与经验之上,即笛卡尔一牛顿式的二元本体论、威斯特伐利亚式的主权模式以及欧洲式的现代性经验。置身于这样一套思维或经验中的国际关系学者会自觉或不自觉地将西方作为世界政治的积极主体,③ 其结果就是不断地将西方推向中心,而广大非西方则被挤至边缘。

"全球南方"作为一个被西方在认识论乃至存在论层面所边缘化的群体,相应地也被排斥在西方所主导的国际秩序之外。秩序的"内"与"外"其实意味着两种截然不同的处境。置身秩序之内的西方国家享有更好的安全环境、更高的国际地位以及更多的发展机会;处于秩序之外的广大"全球南方"国家则不仅要在一个并不由自己主导的国际体系中艰难地求生存、谋发展,而且还要承受并非由自己制定的国际规则的制约。④事实上,作为现行国际秩序的主导者,西方国家其实长期处于一种自知或不自知的错误知觉之中,即认为国际秩序总体良好。这一错误知觉极大忽视了现行秩序所包含的大量不公正现象以及非西方世界对公平正义国际秩序的吁求。现行国际秩序的不公正在西方世界内部主要表现为不平等(西方内部存在明显的"等级制"),在广大的非西方世界则表现多样且复杂,从早期的殖民主义及其引发的国际依附,到后来的政权更迭(典型的如欧亚地区的"颜色革命"及中东地区的"中东

① Sankaran Krishna, "China is China, Not the Non - West: David Kang, Eurocentrism, and Global Politics", Harvard Journal of Asiatic Studies, Vol. 77, No. 1, 2017, p. 94.

② John M. Hobson, The Eurocentric Conception of World Politics: Western International Theory, 1760 – 2010, New York: Cambridge University Press, 2012, p. 1.

³ Yong – Soo Eun, "Knowledge Production beyond West – Centrism in IR: Toward Global IR 2.0", International Studies Review, Vol. 25, No. 2, 2023, p. 4; J. Ann Tickner, "Knowledge Is Power: Challenging IR's Eurocentric Narrative", International Studies Review, Vol. 18, No. 1, 2016, p. 158; John M. Hobson, The Eurocentric Conception of World Politics: Western International Theory, 1760 – 2010, p. 1.

④ Sarang Shidore, "What does the Global South want?", *International Politics and Society*, August 26, 2024, https://www.ips-journal.eu/topics/foreign-and-security-policy/what-does-the-global-south-want-7733, 2024-12-27.

变局"等)及其引发的内乱、饥荒、难民等问题,皆是不公正国际秩序引发的严重后果。①基于此,作为一种整合性的身份范畴,②"全球南方"所代表和呈现的其实是一种不满与期待的集合,不满于"西方中心主义"的国际秩序及西方对此的忽视,期待着打造一个更加公平与公正的全球经济与政治架构。③

概言之,"全球南方"国家在国内面临生存与发展问题,背后的根源在于殖民主义;在国际上则面临被排斥、被边缘化的问题,背后的根源在于"西方中心主义"。因此,摆脱殖民主义的桎梏并谋求更多的生存与发展空间,同时减轻"西方中心主义"的限制并打造一个更趋公平与公正的国际秩序,可以说不仅是作为具体国家、更是作为整合性身份范畴的"全球南方"所共享的现实诉求与未来愿景。而要满足这一诉求、实现这一愿景,一方面,首要的前提和基础便是合力打造一个安全的环境,这样的安全环境必然同时囊括了国家、地区以及国际的安全;另一方面,打造这样一个安全环境的过程其实也是改造现行国际秩序的过程。由此可以说,"全球南方"国家所置身的现实土壤与所期待的未来愿景共同塑造了其所坚持的安全理念。这一理念又进一步推动各国去开展具体的安全实践,并反过来被这些实践所强化和巩固。

三 "全球南方"国家开展的多层面安全合作实践

在"全球南方"安全理念的推动下,"全球南方"国家开展安全合作的实践丰富多样,既出现于国家层面,也存在于地区层面,更体现于全球层面。

(一) 国家层面的"全球南方"安全合作实践

从国家层面来看,"全球南方"国家的安全合作实践主要表现为双边和多

① 唐世平:《国际秩序的未来》,载《国际观察》2019年第2期,第42页。

② 石之瑜、侯长坤:《全球南方与安全社群:对理论的去殖民化反思》,第1页。

③ Ronak Gopaldas, "Global South: Moving off the Menu and to the Table?", Institute for Security Studies, April 3, 2024, https: //issafrica.org/iss-today/global-south-moving-off-the-menu-and-to-the-table, 2024-12-29; Comfort Ero, "The Trouble With 'the Global South': What the West Gets Wrong About the Rest", Foreign Affairs, April 1, 2024, https://www.foreignaffairs.com/world/trouble-global-south, 2024-12-29; Prashanth Parameswaran, "Minding Global South Realities Amid Indo-Pacific Strategic Competition", The Diplomat, October 11, 2024, https://thediplomat.com/2024/10/minding-global-south-realities-amid-indo-pacific-strategic-competition, 2024-12-29; Erica Hogan and Stewart Patrick, "A Closer Look at the Global South", Carnegie Endowment for International Peace, May 20, 2024, https://carnegieendowment.org/research/2024/05/global-south-colonialism-imperialism? lang=en, 2024-12-29.

边的传统安全与非传统安全合作。就双边合作来看,中、俄、印、巴(西)等"全球南方"主要大国之间的双边安全合作由来已久,既涉及领土争端管控、军事交流与合作等传统安全领域,也涉及打击"三股势力"、跨境犯罪、毒品走私与应对气候变化及维护信息安全等非传统安全领域。这种合作近年来取得了不同程度的提升,其中,中、俄合作的升级与中、巴合作的巩固有目共睹,中、印之间的合作也有望随着双方边境问题的缓和^①而得以推进。

就多边合作来看,"全球南方"国家间的多边安全合作大体表现为两种合 作模式。一种是"全球南方"主要大国之间的多边合作模式,其中的典型便 是金砖国家及其扩大的合作形式——"大金砖"。中、俄、印、巴四国于 2006 年正式创建金砖合作机制,而后于 2009 年推动机制升级,由 2006 年初 建时的外长会晤机制升级为元首峰会机制、接着又于2011年推动机制首次扩 员、南非加入、金砖国家(BRICS)合作机制正式确立。其后经历十多年的 发展壮大, 金砖国家于 2024 年推进大规模扩员 (沙特、伊朗、阿联酋、埃 及、埃塞俄比亚), 2025年1月又有印度尼西亚成为新成员,"大金砖"时代 已然形成。"金砖"向"大金砖"转型所发生的时代背景(地区冲突频仍、 大国竞争加剧)与成员选择(中东四国)无不预示着此机制将在当下和将来 承担起更多的安全合作与治理功能。另一种是"全球南方"主要大国与作为 一个整体的其他区域之间的"大国—区域"合作模式。尤以中国与其他区域 之间的合作最为典型。例如、中国与非洲之间的中非合作论坛、中非和平安 全论坛、中国—非洲之角和平会议等,重点是维护和推动非洲地区的和平、 安全与发展;中国与阿拉伯国家之间的中阿合作论坛、重点涉及地区冲突的 解决、国家纠纷的和解、能源安全的维护等:中国与太平洋岛国之间的中国— 太平洋岛国应对气候变化合作中心、中国—太平洋岛国防灾减灾合作中心等, 重点在于维护气候安全。

(二) 地区层面的"全球南方"安全合作实践

从地区层面看,"全球南方"国家的安全合作实践主要表现为以地区性国际组织为依托,解决本地区面临的各类安全问题,维护地区和平与稳定。地区问题需要地区国家共同参与解决,安全问题尤其如此。"全球南方"国家分

① 《2024年10月22日外交部发言人林剑主持例行记者会》,载中国外交部网站:https://www.fmprc.gov.cn/fyrbt_673021/202410/t20241022_11511370.shtml,2024-12-17。

布在不同地区,各自面临不同的安全问题,为应对和解决这些问题,地区性国际组织应运而生。其中,上海合作组织(以下简称"上合组织")即是典型。从"上海五国"早期阶段的边境军事互信与裁军,到后期阶段的打击民族分裂、国际恐怖主义与跨国犯罪,最后到上合组织成立后正式提出新安全观(主张互信、裁军、合作安全),上合组织始终致力于地区安全合作与治理,旨在解决地区冲突、维护地区安全。①上合组织安全实践的覆盖面极为广泛,基本上触及地区安全的方方面面。上合组织最为看重也着力较多的是打击"三股势力",为此订立了《打击恐怖主义、分裂主义和极端主义上海公约》,成立了地区反恐怖机构,开展了政策协调、情报交流、联合军演、联合执法、技术合作等多种形式的务实合作。除此之外,上合组织的安全实践也囊括了打击毒品走私、武器贩运、非法移民等有组织犯罪,以及维护信息、粮食、能源、医疗卫生、生态、人工智能技术安全等各个方面。②总之,上合组织堪称"全球南方"国家在地区层面开展安全合作、推进安全治理的典范。

非洲地区也因其复杂的安全问题先后组建了区域或次区域国际组织。区域层面的如非洲联盟及其前身非洲统一组织,在安全领域旨在预防、管理和解决非洲国家间纠纷与地区冲突,并建立地区共同防御机制(如"非洲常备军")以追求安全联合自强。在次区域层面,如西非国家经济共同体、东非共同体、东非政府间发展组织、南部非洲发展共同体等,这些组织建立的初衷是促进成员国的经济合作与发展,但因意识到地区和平稳定对经济发展影响甚大,这些组织的职能也从经济合作逐步拓展到了安全领域,如积极介入并推动成员国内部动乱或成员国之间冲突的和平解决、大力打击当地恐怖组织(如西非"博科圣地"、中非"上帝抵抗军"和东非"索马里青年党"③)等。

中东地区长期以来也备受各类安全问题的困扰。地区国家内部的派别或 族群间冲突、地区国家之间的领土或教派间冲突、域外国家针对地区国家的 颠覆与战争,以及恐怖主义针对广大平民的伤害与暴力等,彼此交织、相互 影响,共同塑造出一幅复杂难解的中东安全图景。身处其中的中东各国先后

① 许涛:《全球安全倡议与上海合作组织安全治理》,载《和平与发展》2021年第3期,第2~4页。

② 上海合作组织:《上海合作组织秘书长张明接受香港〈紫荆〉杂志社采访》,参见上海合作组织网站; https://chn.sectsco.org/20240910/1527712.html, 2024 - 12 - 16。

③ 周桂银:《全球南方崛起与全球治理体系变革:以国际规则和制度为例》,载《国际观察》 2024 年第 2 期,第 112 页。

组建了多个地区性国际组织,如跨区域的伊斯兰合作组织(以下简称"伊合"),区域层面的阿拉伯国家联盟(以下简称"阿盟"),以及次区域层面的海湾阿拉伯国家合作委员会(以下简称"海合会")等,以期共同应对地区安全挑战、维护地区基本秩序、推动(跨)地区国家间的联合与合作。"伊合"的安全合作主要侧重于穆斯林世界的冲突解决与治理,"阿盟"的安全合作更强调联合和团结阿拉伯国家以共同应对外部威胁(主要是以色列),"海合会"的安全合作则更具针对性,即在可能出现的域外大国(冷战时期的美国和苏联)干预海湾事务或地区邻国争夺地区主导权(两伊战争)的情况下,联合海湾六国的力量以实现集体安全防御。

此外,东南亚地区的东南亚国家联盟(以下简称"东盟")也是应对复杂地区安全问题、建构地区秩序与稳定的关键依托。自 1967 年成立以来,"东盟"一直都在探索安全合作相关的理论、机制与实现路径,最终不但打造了所谓"东盟奇迹",即改善了本地区的安全态势,在成员国间建立起了持久和平的生态系统,①而且还开创了"小马拉大车"的典范,即非但自己主导本地区的安全合作架构,而且还不断将外部大国纳入这一架构之中,甚至能在更大范围的东亚甚至亚太安全问题上发挥举足轻重的作用。②

(三) 全球层面的"全球南方"安全合作实践

从全球层面看,"全球南方"国家的安全合作实践主要表现为大力推动地区冲突的和平解决,积极参与国际和平的构建与维护。一方面,"全球南方"国家普遍存在求生存、谋发展的基本诉求,这些诉求能否实现不仅与本国和本地区的和平稳定与否密切相关,而且也受到其他地区乃至整个国际体系动荡与否的影响。另一方面,"全球南方"国家普遍认为,发生在其他地区的冲突与战争虽然可能不会直接危及本国安全,但极大分散和削弱了国际社会对贫困、债务、移民、气候等问题的关注与投入,并且导致了全球范围内的粮食与能源短缺,而这些问题正是广大"全球南方"国家面临的普遍困扰。③因此,"全球南方"国家不仅致力于解决本地区的安全问题,而且积极关注其

① Kishore Mahbubani and Jeffery Sng, *The ASEAN Miracle*: A Catalyst for Peace, Singapore: NUS Press, 2017, p. 12.

② 翟崑:《小马拉大车?——对东盟在东亚合作中地位作用的再认识》,载《外交评论(外交学院学报)》2009年第2期,第9~15页。

³ Mustafa Kutlay and Ziya Öniş, "A Critical Juncture: Russia, Ukraine and the Global South", Survival, Vol. 66, No. 2, 2024, p. 21.

他地区的冲突与动荡,主动推动冲突的缓和与动荡的平息,维护世界和平。

"全球南方"在乌克兰危机问题上的表现是典型之一。在乌克兰危机问题上,"全球南方"国家的行动表现出了强烈的"不结盟"特征。支持、谴责、保持中立皆有。绝大部分"全球南方"国家既不与西方、也不与俄罗斯结盟,而是表达了充分的战略自主,即从本国的国家利益而非外部"阵营"的政治立场出发,以最大限度地维护和提升本国的地缘经济、政治、战略利益。"全球南方"国家普遍选择积极斡旋调解以尽早结束冲突,中国、南非(及其组织的非洲六国代表团)、埃及、印尼、沙特等国都曾积极斡旋调解冲突。①事实上,不仅在乌克兰危机问题上如此,"全球南方"国家在巴以冲突问题上一样积极作为,拒绝偏袒以色列,大力推动停火止战,以加快中东秩序的恢复。

在调解地区冲突外,"全球南方"还积极推动国际和平的构建与维护,最 为典型的表现便是积极参与联合国框架下的国际维和行动。联合国维和行动 始自1948年"联合国停战监督组织"的建立,至今已70余年,在世界范围 内预防和隔离冲突、缔造和建设和平方面取得了较为可观的成效。"全球南 方"力量的参与和贡献不容忽视。首先也是最为重要的便是中国的参与。中 国作为联合国安理会五常之一,本就是联合国维和行动的中坚力量,自 21 世 纪开始在维和人员派遣数量、维和经费分摊比例方面持续上升,并于2015年 后跃居五常前列,成为联合国维和行动的主要建设者。②除中国外,印度、巴 西等"全球南方"大国也是联合国维和行动的主要参与者与贡献者。印度尤 其对联合国维和行动抱有高度的热情,甚至将参与维和行动提升到了与保护 领土完整、抵御外部攻击同等的高度。印度的维和实践不仅在于大量派遣维 和人员,而且还表现在积极宣扬维和理念、大力建设维和制度方面。③ 巴西也 是联合国维和行动的积极参与者, 但与印度对维和行动抱有持续和稳定的热 情不同,巴西对维和行动的参与呈现出明显的波动性和阶段性。比如,巴西 从早期的有限参与到后来的回避参与, 再到有选择的参与, 最后到大规模、 全方位参与,这种行动轨迹其实与该国不同时期的内政外交政策密切相关。

① Raj Verma and Malte Brosig, "The Russia – Ukraine War, the Evolving Global Order, the Global South and Emergence of Non – Alignment 2.0", Global Policy, Vol. 15, No. 4, 2024, pp. 794 – 798.

② 李东燕:《中国国际维和行动:概念与模式》,载《世界经济与政治》2018 年第4期,第91~96页。

③ 王旭、胡二杰:《印度参与联合国维和行动的实践及其局限性》,载《和平与发展》2023年第3期,第124~132页。

④ 周志伟:《巴西与联合国维和行动:基于安全治理视角的分析》,载《拉丁美洲研究》2021年第4期,第65~68页。

在联合国框架之下,金砖国家也是"全球南方"构建和维护国际和平的重要新兴平台。安全议程本非金砖国家的初始议程,而是经历了由从属于发展议程到独立于发展议程的过程,标志其完全独立的时间节点便是2017年的厦门峰会,此次峰会正式确立了安全、经济、人文"三轮驱动"的金砖合作架构。金砖国家的安全关切首先集中于传统安全领域,如领导人围绕国际安全与世界和平问题展开沟通与磋商,并多次针对国际热点与难点问题的解决之道发出有别于西方强权政治和霸权主义的"金砖之声"。此外,金砖国家的安全合作也涉及打击恐怖主义、应对气候变化、维护粮食安全、网络安全、能源安全、核安全等非传统安全议题。

综上所述,"全球南方"国家在国家、地区和全球3个层次采取了形式不一的安全合作实践,这些不同层次、不同形式的安全合作实践指向不同的宗旨:国家层次的安全合作实践旨在确保国家安全,地区层次的安全实践旨在维护地区秩序,全球层次的安全实践旨在争取世界和平。确保国家安全、维护地区秩序、争取世界和平这三重不同的实践宗旨最终都统一并回归于"全球南方"的安全理念。不论是"全球南方"的安全理念,还是其推动下的安全合作实践,都是"全球南方"向国际社会提供的重要的安全公共产品。

四 中国引领下的"全球南方"安全合作前瞻

一般而言,国际体系的运转有赖于国际公共产品的有效供给。然而,早在特朗普首次上台初期,约瑟夫·奈(Joseph S. Nye)就预言国际政治或将迎来"金德尔伯格陷阱"(Kindleberger Trap),即崛起国取代霸权国后,由于后者丧失能力,前者不具备意愿为国际社会提供国际公共产品,从而导致国际公共产品供应不足及由此引发的经济崩溃乃至世界战争等灾难性后果。①特朗普第一任期内美国向单边主义和保护主义的转向及其国际后果部分印证了奈的猜想。美国提供国际公共产品的能力与意愿出现了双重下降,导致国际公共产品呈现出日益严峻的供需失衡问题,即一方面供给无法满足需求,另一

① Joseph S. Nye, "The Kindleberger Trap", *Project Syndicate*, January 9, 2017, https://www.project-syndicate.org/commentary/trump-china-kindleberger-trap-by-joseph-s--nye-2017-01, 2024-12-30.

方面供给与需求严重不匹配。^① 当然,世界政治的发展轨迹也并非全然沿着奈的猜想所展开,这其中的关键变数则在于,在以美国为首的西方国家在国际公共产品供应问题上出现退却之时,中国迎难而上,有所作为,适时填补了国际公共产品供应的缺口。中国向国际社会提供的公共产品全面涉及人类生活的器物、制度、观念 3 个维度,^② 同时囊括安全、生产、制度、知识 4 个类别,^③ 充分展现了负责任的大国担当。

当下的国际安全秩序正在遭受冷战结束以来最为严峻的挑战,全球层面的安全公共产品供应愈发乏力,和平赤字不断加剧。为了回应时代对和平的呼声、满足世界对安全的需求,在中国的国际公共产品供应结构中,安全类公共产品愈发占据极大份额。在中国的国际安全公共产品供应中,有一些是依靠中国自身力量独立供应的,有一些则与其他国际力量合作供应,"全球南方"的力量正是其一。就此而言,中国作为"全球南方"的当然成员及有影响力的主要大国,有必要进一步推动和引导"全球南方"的安全合作,以更好地为国际社会提供安全公共产品。

首先,在理念层面,中国或可以全球安全倡议为引导,推动形成"全球南方安全观"。一套统一、明确的安全理念的形成和存在一方面有利于强化"全球南方"国家的凝聚力,使这样一个既不享有共同的政治制度、利益基础、文化观念,^④又不存在集中领导和约束的国家群体在国际安全事务上发出相对明确和统一的声音;另一方面也有利于撼动当前西方国家安全理念所占据的统治和垄断地位,进而推动国际安全格局朝着更加公平正义的方向发展。

事实上,现行西方主导下的国际秩序有两大支柱,一是西方的权力,二是西方的思想,二者缺一不可。因此,对于致力于打造一个新的国际秩序的"全球南方"而言,既需专注权力的提升,更需关注思想的培养。如果没有权力,新思想无法成为建立秩序的规则,而若是没有更好的新思想,秩序就无法实现根本上的更新和迭代。放眼当下的国际秩序,自近现代国际体系形成至今,虽然国际秩序几经变迁,从早期欧洲范围内的威斯特伐利亚体系和维也纳体系,

① 王义桅:《全球公共产品的中国方案》,载《前线》2022年第12期,第59页。

② 同上书, 第60页。

③ 蔡翠红、于大皓:《中国"三大倡议"的全球治理逻辑及实践路径:基于国际公共产品供给视角的分析》,载《东北亚论坛》2023 年第5期,第3~18页。

④ 杨慧:《"全球南方"的兴起、分化与中国的选择》,载《外交评论》2024 年第 2 期,第 11 页。

到后来全球范围内的凡尔赛—华盛顿体系和雅尔塔体系,这其间几乎从未有来自非西方世界的思想被纳入其中。这一方面是因为非西方世界缺乏足够的实力与权力,另一方面则是因为非西方世界尚未生产出更好的新思想。^① 因此,对于当下的"全球南方"国家而言,首要的任务自然是增强自身的实力和权力,但与此同时也需要注重打造一套更好和更具吸引力的新思想。尤其重要的是,这些新思想及其制度和物质成果必须能够相对提升所有国家的福祉。以现行的国际秩序为例,主权国家、民族主义、共和政体、去殖民化等思想或理念作为该秩序的基石与支撑,其相对于各自提出的时代而言必然是更好且更具吸引力的,而且也无疑提升了各个国家的普遍福利及人类的共同福祉。^②

相较于现居统治地位的美西方主导下的传统安全而言,全球安全倡议蕴含了更具吸引力和超越性的新思想与新理念。例如,共同安全对零和安全的超越、综合安全对传统安全的超越、差异安全对同质安全的超越、合作安全对联盟安全的超越、整体安全对局部安全的超越,等等。③这些思想和理念的最终落实无疑将极大提升所有国家的普遍福利以及全人类的共同福祉。因此可以说,对于"全球南方"来说,若要打造一套更好和更具吸引力的新思想和新理念,全球安全倡议无疑提供了最佳参照。

其次,在实践层面,中国或可以更为积极的姿态和更为明确的站位引导和推动"全球南方"国家在国家、地区和全球层面的安全合作,这一方面有助于提升"全球南方"国家团结自强的能力,进而强化其在国际安全领域中的地位和分量,另一方面也有助于巩固和提升中国在"全球南方"中的地位和影响力。

通常认为,当不同行为体共享同一个目标的时候,合作就非但是可能的,而且是相对容易的。而且一个特定领域的合作还可能产生溢出效应,从而推动实现行为体之间合作领域和范围的扩大。④中国与其他"全球南方"国家在安全问题上共享相同的目标,即在世界越来越不安全的时空背景下,确保国家的安全,维护地区的稳定,争取世界的和平。在这些共同目标的驱动下,中国推动"全球南方"国家在国家、地区和全球层面的安全合作就非但可能,

① 唐世平:《国际秩序的未来》,第33~34页。

② 唐世平:《国际秩序变迁与中国的选项》,载《中国社会科学》2019年第3期,第198~199页。

③ 凌胜利、王秋怡:《全球安全倡议与全球安全治理的中国角色》,载《外交评论》2023年第2期,第11~14页。

④ 秦亚青等:《全球治理新形势下大国的竞争与合作》,载《国际论坛》2022 年第 2 期,第 4 页。

而且容易, 更有望在溢出效应的作用下实现"全球南方"的协同发展。

具言之,在国家层面,中国可推动和深化"全球南方"主要大国间的双边和多边安全合作,以大国合作带动"全球南方"国家群体间的普遍合作。"全球南方"主要大国间的安全合作需要注重推进双边合作的广度与深度,更要加强和推进主要大国间的多边合作,因为多边合作机制本身在很大程度上为双边合作,特别是陷于纠纷乃至冲突关系中的国家间的双边合作创造了机会和空间。金砖以及"大金砖"正是这样一种独特的多边机制,以一种多边主义的模式,为成员国尤其是存在机制外竞争与冲突的成员国创造了多样化的双边合作平台与机会。一方面,金砖机制提供的共同身份使得(机制外)竞争与冲突成员国可以在机制内保持高度的双边互动;另一方面,机制本身也为这些成员国提供了沟通与交流的平台及空间。有研究指出,金砖机制作为一种安全共同体(即成员彼此处于一种去安全化的状态),其安全意义在于,确保成员国即便关系恶化至军事对峙状态,也不至于像威斯特伐利亚主权国家那般发生扩张或掠夺战争。①

在地区层面,中国可以上合组织为蓝本,引导和助力其他地区性国际组织的建设与发展,以地区性国际组织为抓手推动解决"全球南方"各国所面临的区域性安全问题。当今世界呈现出多极和多元的发展态势,多极即权力分配的多中心,多元即国际事务的多形态。②多极、多元世界的到来,也即意味着霸权的衰落以及霸权秩序的衰退,伴随而来的则是全球化形态与全球治理模式的调适与变革。霸权秩序下的全球化更多地呈现为一种以霸权国为中心的全球化,这种全球化形态下的全球治理基本遵循一种自上而下的"垂直治理"模式。多极、多元秩序下的全球化则更多地呈现为一种更加分散和下沉、"更加区域化和跨地区的全球化",在这种全球化形态的影响下,全球治理的模式势必也发生转变,即由垂直治理转变为扁平治理,更多地呈现出自下而上的特征,区域化的、议题(领域)导向的规则制定成为全球治理的新常态。③在这一模式之下,地区性的国际组织显然就成为地区治理的主要主体。尤其是对于"全球南方"国家而言,不同的地区面临不同的安全问题,可能是国家内乱及其外溢,可能是国际冲突及其扩散,也可能是恐怖主义及其蔓延,还有可能是非法

① 参见石之瑜、侯长坤:《全球南方与安全社群:对理论的去殖民化反思》,第2~20页。

② 秦亚青:《世界格局的变化与走向》,载《世界知识》2021年第4期,第27页。

③ 唐世平:《国际秩序的未来》,第 35 ~ 39 页;秦亚青:《全球治理趋向扁平》,载《国际问题研究》 2015 年第 5 期,第 55 ~ 72 页。

贩运、走私、人口买卖、移民等跨国有组织犯罪。这就需要不同的地区国家各自组建起针对性的地区性国际组织以加强对本地区面临安全问题的治理。上合组织正是这种地区性国际组织的范例,成立 20 多年来,在边界争端、恐怖主义、跨国有组织犯罪等地区安全问题的治理中发挥了关键作用。而且随着更多新成员的加入,其开展地区治理的范围势必将由原来的中亚地区扩大至南亚、西亚等更多地区、功能也将随着新的安全问题的出现而实现迭代升级。

在全球层面,中国或可引导和动员"全球南方"国家在国际热点冲突问题上积极开展斡旋调停与劝和促谈,引领"全球南方"成为世界和平的积极维护者与国际安全秩序的主要塑造者。在面对重塑国际秩序的大国战略竞争及国际安全危机时,"全球南方"国家因坚持独立自主、公道正义的政治立场而被视为不同于西方或"全球北方"的"中间地带",这也被视为是"全球南方"国家群体"政治觉醒"或"政治崛起"。"全球南方"是在"全球北方"逐渐滑向战争边缘的背景下,以一个和平寻求者和缔造者的身份而崛起的,而这同时也是时代赋予的使命及世界的期待。因此,中国作为"全球南方"中有影响力的大国,可大力引导、积极动员,引领"全球南方"在维护国际和平、塑造国际安全秩序过程中发挥更重要的作用。

五 结语

世界百年未有之大变局加速演进,在国际关系领域掀起了又一波大国竞争、阵营对抗、地区冲突以及国家动乱浪潮,共同推动世界进入新的动荡变革期。在世界动荡、国际秩序变革形势之下,"全球南方"日渐崛起,"全球南方"国家间的安全合作也不断得到强化和升级。重新审视新时期"全球南方"的崛起与安全合作,可以发现:"全球南方"在国际安全领域正承担起一个"新"角色,即国际安全公共产品的新兴供给者。作为国际安全公共产品新兴供给者的"全球南方",其向国际社会提供的安全公共产品既包括其所倡导的安全合作理念,也包括其在多个层面所采取的安全合作实践。

回顾过往,"全球南方"国家的安全合作在理念和实践两个层面皆实现了显著进展。立足当下,"全球南方"国家的安全合作也面临一些内部问题与外部挑战。一方面,"全球南方"内部的多样性、差异性在赋予这一国家群体以生机与活力的同时,也极大加重了其开展安全合作的复杂性与难度。此外,

"全球南方"内部的竞争与矛盾客观上对它们之间安全合作的推进带来了一定阻力。另一方面,"全球南方"也面临来自"全球北方"的外部压力,如"全球北方"的强势干涉与刻意挑拨加剧了"全球南方"安全合作的脆弱性。此外,来自南北之间的竞争与冲突也凸显了"全球南方"面临的外部困境。放眼未来,"全球南方"国家安全合作仍有其进一步发展和提升的空间,但前提是妥善处理这些内部问题,同时有效应对外部挑战,这一过程离不开大国的参与,而这正是中国作为"全球南方"当然成员及有影响力大国引导和推动"全球南方"安全合作的重要性乃至于必要性之所在。

当然,仍需澄清的是,首先,中国引导和推动"全球南方"的安全合作 并非是所谓"全球东方"对"全球南方"的"拉拢"和争夺。西方学界与战 略界近来出现的"三个世界""全球东方"① 等叙事其实是一种西方对非西方 世界分化与瓦解的手段, 最终服务于其大国竞争的目的。其次, 中国引导和 推动"全球南方"的安全合作也非出于与西方国家开展竞争或对抗的目的, 而是为了更好地为国际社会提供安全公共产品,以维护国际安全、促进世界 和平。最后,中国引导和推动"全球南方"的安全合作更非为了树立或竞争 所谓"全球南方"内部的领导权。"全球南方"并非国际组织或国家集团, 而只是一个共享结构性集体身份的国家群体(即所有那些反抗被管理与被支 配的结构、坚持独立自主和不与西方结盟的国家)。中国既是这一群体中平等 的一员、也是更具实力与影响力的一员。中国以平等的身份、借助自身相对 强大的实力与影响力引导和推动"全球南方"的安全合作,从当下来看是为 了助力"全球南方"这一国家群体的发展壮大,从长远来看则是出于推动构 建中国所倡导的人类命运共同体的愿景。事实上,构建人类命运共同体的优 先方向就在于实现"全球南方"的共同发展。②作为"全球南方"的显著成 员,中国自身的发展壮大本身就意味着"全球南方"的发展壮大,3而"全 球南方"的发展壮大则意味着世界向人类命运共同体迈出了一大步。

(责任编辑: 樊小红 责任校对: 詹世明)

① G John Ikenberry, "Three Worlds: the West, East and South and the Competition to Shape Global Order", International Affairs, Vol. 100, No. 1, 2024, pp. 121 – 138.

② 张春:《"中国倡议"助力"全球南方"共同发展》,载《当代世界》2023年第11期,第14页。

③ 刘德斌:《大国兴衰与国际秩序的历史演进》,载《人民论坛·学术前沿》 2024 年第 6 期,第 21 ~ 22 页。